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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invitiamo i colleghi Consiglieri ad entrare. Segretario,
possiamo procedere con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;  Cor-
daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; Rodri-
quez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, assen-
te; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, presente;
Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  presente;
Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo Walter,
assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assen-
te; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, presente;
Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Arturo, pre-
sente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, pre-
sente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Fulvio,
assente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 18 Consiglieri Comunali su
30, siamo in presenza del numero legale. Ricordo colleghi
Consiglieri che siamo in seduta di prosecuzione e quindi
per la validità della stessa è necessaria la presenza di 12
consiglieri Comunali. Colleghi per un fatto di correttezza
abbiamo chiuso la seduta quando avevamo già incardinato il
Punto 38, era stato relazionato e quindi non possiamo in
questo momento dare la possibilità ai colleghi Consiglieri
di chiedere interventi sia per brevissime comunicazioni che
per altre questioni. Aveva chiesto di prenotarsi il collega
Michele  Gandolfo,  successivamente  all’approvazione
dell’ordine del giorno le darò la parola. Ordine del Giorno
“Istituzione Elenco Comunale figure professionali. Servizi
per la Sanità e Assistenza Sociale”, è la numero 29 e poi
avevamo la numero 50. Collega Ingrassia quando lei è pronta
se vuole nuovamente relazionare sulla proposta di ordine
del giorno ne ha la facoltà. 

Punto numero 29 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie  Presidente. Io già avevo illustrato l’Ordine del
Giorno. Si tratta all’istituzione di un elenco comunale per
le figure professionali Servizi per la Sanità e l’Assisten-
za Sociale. Ripeto avevo già illustrato in ogni caso se ri-
tenete opportuno posso fare una breve sintesi. Come ho già
detto parliamo di giovani, di scuola, di formazione. Si
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parla dell’Istituto Cosentino che ha un indirizzo, a segui-
to del Decreto Legislativo 13 aprile 2017, Decreto numero
61 in particolare all’Articolo 3, Comma 1 che istituisce
una serie di indirizzi professionali. I ragazzi che fre-
quentano quest’Istituto, che fra l’altro come sappiamo or-
mai, ma questo vale per tutte le istituzioni, per tutte le
scuole devono anche fare un percorso d’alternanza scuola –
lavoro. Per maggiore stimolo, per incentivarli ad uno stu-
dio più interessato e più partecipato è stata avanzata la
richiesta  di  istituire  semplicemente  un  elenco,  come
d’altro canto è possibile, non certamente un Albo Profes-
sionale. Non compete noi assolutamente, ma istituire sem-
plicemente un elenco, dal quale se lo volessero le Associa-
zioni o gli Enti che hanno bisogno di queste figure profes-
sionali per una maggiore trasparenza o per una maggiore ri-
chiesta di professionalità potrebbero, ripeto qualora lo
volessero, attingere da quest’elenco. Infatti, diciamo, che
l’Ordine del Giorno che l’altra volta ho quasi letto tutto,
l’invito  era  di  impegnare  l’Amministrazione  Comunale  ad
istituire questo elenco denominato “Servizi per la Sanità e
l’Assistenza Sociale”, la denominazione è messa fra virgo-
lette perché ricalca esattamente la figura professionale
che viene fuori dal corso di studio di questi ragazzi che
frequentano  l’istituto  professionale,  senza  nessun  tipo
d’impegno, al fine di attingere le figure professionali per
un’eventuale  reclutamento  in  attività  inerenti  al  Terzo
Settore. È chiaro che lo scopo è quello di, come dicevo
poco fa, fare in modo che i ragazzi abbiamo un maggiore
stimolo nel perseguire gli studi con la giusta speranza che
ogni giovane studente deve avere, quello di potere al più
presto possibile inserirsi nel mondo del lavoro e per fare
in modo che sempre più queste giovani figure abbiamo compe-
tenza e maggiore professionalità. Fra l’altro escono dal
corso di studio, non solo dopo aver fatto un corso teorico,
ma anche pratico di esperienze formative fatte, appunto,
durante il quinquennio del ciclo di studi, del ciclo scola-
stico. Qualora qualcuno volesse qualche chiarimento in più,
nei limiti di quello che io posso chiarire, ma ripeto anche
l’Ordine del Giorno nasce seguendo quella che è l’indica-
zione, ripeto, del Decreto Legislativo numero 61 del 13
aprile che fra l’altro è uno dei Decreti che viene fuori
dall’idea della buona scuola. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi sulla proposta della collega Ingrassia chi vuole
intervenire? Nessuno chiede d’intervenire e quindi condivi-
do a pieno l’iniziativa, ritengo che sia utile soprattutto
per la valorizzazione di quelle che sono le figure che le
nostre scuole, i nostri istituti riescono alla fine a for-
mare. Se nessuno chiede d’intervenire segretario procediamo
con la votazione per appello nominale sul Punto 29 “Istitu-

6Consiglio Comunale del 10/04/2019



zione elenco annuale comunale: Figure professionali servizi
per la sanità ed assistenza sociale.” 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio,
Vinci Antonio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Rodri-
quez  Mario, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri
Francesca, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina,
Galfano  Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferreri Ca-
logero, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan, Sinacori
Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Gen-
na Rosanna, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleono-
ra, Milazzo Giuseppe.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 29, 18 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 10, il
punto viene approvato all’unanimità con 18 voti favorevoli
su 18 votanti. Passiamo al Punto 50 “Atto d’Indirizzo: Lu-
dopatia”. Diamo la parola al presentatore, Consigliere Aldo
Rodriquez per la relazione. 

 Punto numero 50 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Stampa, Vice Sin-
daco. Innanzitutto Presidente voglio ringraziare la collega
che con tanta solerzia ha fatto sì che quest’Atto d’Indi-
rizzo possa essere messo in discussione in Aula. Però ri-
cordo che la mia non era una dimenticanza ma più che altro
ero in attesa che mi comunicassero da parte della Commis-
sione  Antimafia  presieduta  in  Commissione  dall’Onorevole
Piera Aiello, mi comunicasse la formazione di un Comitato
ad hoc, guidato dal Senatore Endrizzi, sempre del Movimento
5 Stelle, che ha creato un Comitato dove si parlava di que-
sto fenomeno con il compito di redigere un report per poi
successivamente trasformarlo in Legge. Quindi ero in attesa
di queste comunicazioni per poi poter portare avanti questo
e chiedere all’Aula quest’atto d’indirizzo. Pertanto “Pre-
messo che la Ludopatia non è solo un fenomeno sociale ma
una vera e propria malattia che rende incapaci di resistere
all’impulso di giocare d’azzardo o fare scommesse nonostan-
te l’individuo che è effetto sia consapevole che questo
possa portare a gravi conseguenze. Questa patologia condi-
vide alcuni tratti del disturbo ossessivo, compulsivo, ma
rappresenta  un’entità a sé. È una condizione molto seria
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che può arrivare a distruggere la vita. Durante i periodi
di stress e depressione , gradirei un po’ di silenzio per-
ché non riesco nemmeno io a sentirmi, Presidente, anche
perché credo di dire alcune cose serie e quindi gradirei
l’attenzione  dei  più,  perché  se  quest’Atto  d’Indirizzo
dev’essere votato vorrei che sia capito il perché è stato
presentato.  Durante  i  periodi  di  stress  e  depressione
l’urgenza di dedicarsi al gioco d’azzardo per le persone
che ne sono affette può diventare completamente incontrol-
labile, esponendole a gravi consulenze personali e sociali,
per continuare a dedicarsi al gioco d’azzardo ed alle scom-
messe. Chi è affetto da ludopatia trascurerà lo studio, il
lavoro e può arrivare a commettere furti e frodi: La lupo-
patia può portare a rovesci finanziari, alla compromissione
dei rapporti ed al divorzio, alla perdita del lavoro ed
allo sviluppo di dipendenza da droga, alcol fino al suici-
dio. La causa di questo disturbo non sono note ma potrebbe-
ro consistere in un insieme di fattori genetici ambientali.
Tra  i  maschi,  in  genere  il  disturbo  inizia  negli  anni
dell’adolescenza, mentre nelle donne inizia nell’età fra i
20 e 40 anni. Secondo alcune stime americane la ludopatia
può interessare il 2 – 4% della popolazione, rappresentando
dunque anche un importante problema di salute pubblica. Se-
condo alcuni autori la ludopatia è la patologia da dipen-
denza da più rapida crescita tra i giovani e gli adulti. Il
Decreto Legge 13 settembre 2012 numero 158, convertita con
modificazione dalla Legge dell’8 novembre 2012 numero 189
ha inserito la ludopatia nei livelli essenziali di assi-
stenza, LEA, con riferimento alla prestazione di prevenzio-
ne, cura e riabilitazione rivolta alla persone affette da
questa patologia. Non esistono forme e prevenzioni della
ludopatia, è consigliabile ai primi sintomi di rivolgersi
immediatamente allo specialista per evitare che problemi
peggiori  o  che  diventi  cronico.  Di  recente  attraverso
l’Articolo 7 del Decreto Legge 13 settembre 2012 è stato
raccomandato ai Gestori di sale da gioco e di esercizi in
cui vi sia offerta a giochi pubblici, ovvero di scommesse
su eventi sportivi, anche ippici e non sportivi ad esporre
all’ingresso dell’interno dei locali il materiale informa-
tivo predisposto dalle Aziende Sanitarie Locali, dirette ad
evidenziare i rischi correlati al gioco ed alla presenza
del territorio dei servizi di assistenza pubblica e del
privato sociale dedicati alla cura del reinserimento socia-
le  delle  persone  con  patologie  correlate  al  GAP,  Gioco
d’Azzardo Patologico. Viene inoltre raccomandato di inseri-
re forme di avvertimento sul rischio di dipendenza dalla
pratica di gioco con vincite in denaro, schedine, tagliandi
di gioco etc. su apposite targhe esposte nelle aree ovvero
nelle sale in cui sono installati i videoterminali dedicati
al Gioco d’Azzardo ed al momento dell’accesso ai siti in-
ternet. La National Gambling Imposte Studi Commission Ame-
ricana  raccomanda di sottoporre ad apposito training il
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personale del Casinò addestrandola a riconoscere i sintomi
di gioco d’azzardo patologico negando i loro servizi a que-
sti clienti e fornendo loro con discrezione il materiale
informativo su programmi di trattamento e gruppi di autoa-
iuto approvati dallo Stato. Io continua poi l’Atto d’indi-
rizzo con tutti i Visto, visto, visto che non leggero Pre-
sidente per evitare di annoiare, ma sono tutti Visti e tut-
te situazioni inerenti ad approvazione in merito a questa
Legge.  Concludo  dicendo  “Si  emana  Atto  d’Indirizzo
all’Amministrazione Comunale al fine di promuovere incontri
di formazione ed informazione di operatori sociali nei Co-
muni, forze dell’Ordine, Polizia Municipale, Guardia di Fi-
nanza, Polizia di Stato, etc.. di promuovere incontri di
informazione e formazione agli operatori che a vario titolo
agiscono nella distribuzione di occasioni di gioco d’azzar-
do, esercenti, sale da gioco, Baristi, tabaccai, etc.. Di
promuovere incontri di informazione e formazione per Avvo-
cati riguardo la gestione legale e gli aspetti riguardante
l’usura. Applicare il divieto di gioco prima dei 18 anni
mirando a deterrenze ed al contrasto sui minori. Regolamen-
tare il numero delle sedi del territorio dove poter giocare
d’azzardo e dislocarle lontano dalle scuole, dalle sedi di
raduno giovanili, a 500 metri circa di raggio. Stampare
supporto cartacei ed elettronici relativi all’informazione
corretta della dipendenza da gioco d’azzardo ed esporre ne-
gli esercizi dedicati a tali attività. L’utilizzo di dispo-
sitivi da gioco d’azzardo lecito in grado di erogare poten-
ziali vincite in denaro installati presso tutte le tipolo-
gie di esercizi pubblici e commerciali abilitati alla de-
tenzione degli stessi sia limitato da parte della clientela
ad una fascia oraria compresa fra le 14:00 e le 18:00 e
dalle 20:00 alle 24:00. Incentivare, per ultimo, la non in-
stallazione di dispositivi da gioco d’azzardo lecito, ap-
plicando degli sconti sulle tasse di competenza comunale,
TARI, utilizzo del suolo pubblico etc.” Questo credo che
sia per me un Atto d’Indirizzo che dovrebbe far riflettere
non soltanto quest’Assise ma tutta la città di Marsala,
perché credo che chi frequenti determinati ambienti si ac-
corge di quello che è il realmente questo malessere socia-
le. Grazie all’Aula ed al Presidente che mi ha dato la pos-
sibilità di esporre l’atto d’indirizzo, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io ho avuto difficoltà a seguirla. A livello
dispositivo visto che lo devo votare, in termini di dispo-
sitivi cosa può fare il Consiglio Comunale in questo momen-
to. Ecco lei chiede al Consiglio comunale di fare cosa? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, al Consiglio Comunale, al Consiglio che è il tramite,
quindi chiedo all’Amministrazione di poter far sì di infor-
mare con supporti cartacei, audiovisivi gli esercenti che
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hanno nei locali queste macchinette. Di poter evitare che
l’utilizzo di queste macchinette avvenga in determinate fa-
sce di orario e che innanzitutto non siano così disposte,
quindi rilasciate le licenze nella distanza di 500 metri da
scuole… 

PRESIDENTE STURIANO 
È una proposta di Legge o è già in vigore? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Allora, lo stanno discutendo. Questo è un Atto d’Indirizzo
che però può fare suo l’Amministrazione, perché se una li-
cenza viene rilasciata agli Esercizi… 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma non può una disposizione del Sindaco andare contro quel-
lo che è previsto in una Norma. In una Norma è disciplinato
discrezionalmente come ci si può muovere a livello ammini-
strativo.  Lei  è  forse  molto  più  appropriato  sotto
quest’aspetto, visto lavora al Ministero del Tesoro e quin-
di è una materia di sua competenza. Io voglio votare, vo-
glio votare favorevolmente, però mi interessava capire in
questo momento il mio voto impegna chi? L’Amministrazione?
Dev’essere un voto a favore di un disegno di legge che o
vada in questa direzione? 

CONSIGLIERE ROTRIQUEZ ALDO 
Presidente è un’attenzione che l’Amministrazione deve avere
nei riguardi di questa malattia che è la Ludopatia e questo
può avvenire solamente indirizzandolo su cui utilizza que-
ste macchinette negli esercizi che hanno queste macchinet-
te. Quindi predisporre nel rilascio di determinate licenze
a  far  sì,  all’Ufficio  Commercio  quindi  che  rappresenta
l’Amministrazione  a  distanze  che  non  siano  vicine  alle
scuole o a punti che possono avere maggiore accesso i ra-
gazzi. 

PRESIDENTE STURIANO 
In una licenza non è che si può rilasciare la raccomanda-
zione. In una licenza ci si mette tutto che è vietato dalla
Legge. Questo voglio dire. Vogliamo in questo momento che
il Consiglio Comunale si impegni affinché venga approvata
una Legge che vada in tale direzione. So che c’era un Dise-
gno di Legge in discussione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lo stiamo discutendo. Avevo fatto una premessa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non possiamo impegnare l’Amministrazione quando non abbia-
mo… non l’avevo capito, io non l’avevo capito. Mi interessa
capire, se devo votare, se dobbiamo emendarlo e trasformar-
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lo, impegniamo l’Assemblea Regionale, visto che può essere
un problema dell’Assemblea Regionale. Prego Vice Sindaco. 

VICE SINDACO LICARI 
Grazie  Presidente.  Signori  Consiglieri.  È  interessante
l’Atto d’Indirizzo del Consigliere perché affronta un dram-
ma che viviamo costantemente e continuamente quello della
ludopatia. Un problema gravissimo che crea molti problemi
nelle nostre famiglie. Lei ha parlato del Decreto Balduzzi
fatto dal Governo Monti con il Decreto 158/2012. Allora a
livello nazionale è normato, quello che lei ha detto è già
predisposto, quindi per quanto riguarda il divieto dei gio-
chi ai minori e le distanze. Bene quel discorso di fare at-
tività di sostegno ed informazioni. Io per la verità avevo
tentato  una  forzatura,  chiariamo  all’Aula  l’informazione
che voleva. Purtroppo il Decreto Balduzzi non si applica in
Sicilia in maniera immediata, perché occorre, cosa che è
stata assente per ora, la Regione Sicilia che deve recepire
il Decreto Balduzzi che prevede quello che ha detto il Con-
sigliere, le distanze dai luoghi sensibili, chiese, scuole
ed altro, dai minori e che non possono concedere, non si
possono rilasciare licenze se non rispettano quei limiti.
Purtroppo la Regione sta affrontando oggi il Decreto. Io
per la verità avevo tentato e pensato di fare una sorte di
forzatura, cioè modificare il nostro Regolamento e far sì,
anche se sapevo consapevole che poteva benissimo in qual-
siasi momento essere attaccato e quindi annullato perché in
contrasto con quella che è la Norma Regionale. Considerato
che la Regione, siamo in fase di… perché credo che in Com-
missione abbiamo già lavorato, sono nella fase della di-
scussione in Aula dell’applicazione del Decreto Balduzzi in
Sicilia,  credo  che  a  questo  punto  è  opportuno,  sotto
quell’aspetto delle distanze di attendere la norma Sicilia-
na, che va in quella direzione, dopodiché l’Amministrazione
è in prima linea e quindi cogliamo eventualmente Presidente
l’indirizzo di una lotta alla ludopatia, però per quanto
riguarda la modifica, per non impegnare in ricorsi di una
modifica del nostro Regolamento sulle concessioni delle li-
cenze, al momento che la Regione  che entro questo mese de-
libererà, dopodiché ci impegniamo, perché era nostro inten-
dimento e che era già nelle cose ed era stato programmato,
modifichiamo…, si era dato disposizione al Dirigente del
SUAP di andare già a rivedere quelle parti del nostro Rego-
lamento di modifica e di vincolo, sapendo che senza questa
norma rischiamo di annullare, basta un semplice ricorso e
si annulla il Regolamento. Dato che mancano pochi giorni,
attendiamo l’approvazione della Regione del disegno di Leg-
ge e subito dopo modifichiamo il nostro Regolamento rice-
vendo misure, a questo punto anche più restrittive di di-
stanze, di vendita di gioco rispetto ai luoghi sensibili.
Non so se è chiaro il ragionamento. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Vice Sindaco anche al Senato è in discussione per la modi-
fica di alcuni Articoli. 

VICE SINDACO LICARI 
La Legge Balduzzi, quella del Governo Monti è già operati-
va, è vigente. Tutte queste norme già sono operative e si
applicano. L’unica cosa che manca alla Città di Marsala,
alla Regione Sicilia è che le distanze, che sono previste
dal Decreto Balduzzi non operano sic et simpliciter, occor-
re il recepimento dalla Regione perché è la Regione Sicilia
che ha potere di regolamentare sull’attività di Commercio e
quindi poi il Comune può adeguarsi, cosa noi faremo imme-
diatamente come Città di Marsala, perché per noi la lotta
alla ludopatia è una priorità. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma un’opera di formazione ed informazione la si può fare. È
questo che l’Atto d’indirizzo vuole precisare. Presidente
se vuole glielo do. 

MIPRESIDENTE STURIANO 
No, il problema è capire la parte dispositiva. Il problema
è questo, io condivido l’impostazione, il concetto lo con-
divido, il problema è il messaggio a chi deve arrivare. “Si
emana l’atto d’indirizzo, quindi all’Amministrazione Comu-
nale al fine di promuovere incontri di informazione e pro-
fessionale operatori sociali dei Comuni, Forze dell’Ordine
di Polizia. Promuovere incontri di informazione, applicare
il divieto di gioco prima dei 18 anni mirando a determina-
re… stampare supporto cartacei. Utilizzo dei dispositivi da
gioco d’azzardo lecito, in grado di erogare potenziali vin-
cite in denaro installate. Incentivare la nuova installa-
zione di dispositivi da gioco d’azzardo lecito applicando
degli sconti sulle tasse di competenza comunali.” Siccome
questa è dev’essere indirizzata nei confronti… fra le altre
cose non è che è una delibera è una manifestazione d’inte-
resse da parte dell’Aula che dovrebbe impegnare l’Ammini-
strazione. Il problema è la parte che in questo momento è
contro legge non può essere applicata una parte che va con-
tro la norma. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente l’unica forzatura è quella delle distanze a 500
metri, Vice Sindaco, che in funzione del fatto che sta per
essere  discussa,  se  non  è  in  discussione  in  Aula
dell’Assemblea Regionale può diventare Legge da un momento
all’altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere lei forse ha visto che è andato anche oltre,
perché visto che la Normativa dice da 300 a 500 metri. Lei
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in questo momento sta chiedendo anche per il futuro possi-
bilmente di applicare il massimo, in termini di distanza.
L’importante è che ci capiamo e condividiamo in questo mo-
mento. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Come ho detto poco fa l’importante è che se ne parLI. 

PRESIDENTE STURIANO 
Va bene. La collega Licari e poi la collega Ingrassia. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie  Presidente. Vice Sindaco, colleghi e Pubblico in
Sala. Io appunto prelevato il punto, perché avevo interesse
che se ne parlasse in Aula, volevo chiedere, con l’occasio-
ne della presenza del Vice Sindaco che per lavoro può esse-
re pure più esperto nell’argomento. Quindi al momento noi
abbiamo un Regolamento specifico che riguarda anche le at-
tività di scommesse? …(intervento fuori microfono)... quin-
di che segue questa Legge Balduzzi, giusto Vice Sindaco.
Noi abbiamo al momento un Regolamento specifico che riguar-
da le attività di gioco. Quindi il discorso che io solleva-
vo nella scorsa seduta, quando abbiamo chiesto il prelievo
di questo punto era proprio quello di evitare che queste
case di gioco, di scommesse nascessero, diciamo vicino alle
scuole o nei quartieri popolari. Questo al momento noi non
lo possiamo proibire, quindi dobbiamo aspettare questa Leg-
ge Regionale. Al di là della campagna di sensibilizzazione,
grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Ingrassia ed a seguire il collega Galfano. 

CONSIGLIERA INGRASSIA 
Grazie Presidente. Semplicemente se è il caso dal punto di
vista tecnico aggiungere “Entro i termini di Legge”, ma
credo che questo sia ovvio. Dal punto di vista sostanziale
non c’è dubbio che, ringrazio il collega, il tema va deci-
samente affrontato. Tutte le patologie vanno curate, vanno
prevenute e piuttosto che parlare di gioco in una società
che appare sempre più contradditoria e drammaticamente com-
plessa, si dovrebbe parlare di giocosità, di temperamento
gioco, di mitezza, di allegria, sicuramente non di patolo-
gie di gioco che invece di fatto ammalano ed aggravano an-
cora di più i tormenti e non solo ahimè dei giovani ma an-
che di meno giovani e degli anziani. Purtroppo sembrerebbe
dalle  trasmissioni anche di carattere nazionale che c’è
sempre una maggiore solitudine che invade l’animo umano,
per cui tante sono le persone che ricorrono al gioco per-
verso, malato per distrarsi. Quindi l’attenzione dev’essere
tenuta alta. L’amministrazione si può impegnare con l’Asso-
ciazionismo affinché le attività di formazione e di infor-
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mazione presso le scuole, sia sempre più diffusa e capilla-
re nel tentativo di fare intuire che anche un gesto goliar-
dico può diventare patologico e dannoso. Pertanto annuncio
chiaramente il mio voto favorevole. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se  nessuno  chiede  d’intervenire  mettiamo  in  votazione
l’atto d’indirizzo iscritto al Punto 50, relativo alla lu-
dopatia. Segretario procediamo con la votazione per appello
nominale, Punto 50. Si sta votando sul Punto 50, colleghi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi
Guglielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosan-
na, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Meo Agata Fe-
derica, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Alagna
Walter, Milazzo Eleonora.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 50 all’Ordine del
Giorno 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per
l’approvazione 13, la proposta di Ordine del Giorno viene
approvata all’unanimità con 24 voti favorevoli su 24 votan-
ti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne ha la facoltà visto che era il presentatore. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Prendo la parola solamente per ringra-
ziare l’Aula tutta per aver votato favorevolmente questo
atto. Ringrazio pure la collega Linda Licari che è stata
solerte. Non mi era mai capitato in quattro anni e credo
anche in altri anni che una collega di Maggioranza faccia
un prelievo di opposizione, ma nella vita c’è sempre la
prima volta, quindi non posso fare altro che ringraziare la
collega come è stata ringraziata per via Facebook da tante
altre persone. La mia non è una puntualità polemica, ma
semplicemente per ringraziare la collega, ma ho sottolinea-
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to il fatto che aspettavo determinate cose per poterlo por-
tare avanti. Grazie ancora all’Aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega se vuole la parola ce l’ha. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Volevo rispondere. Io quando ho fatto il
prelievo, no per fatto personale, assolutamente, non sareb-
be il caso, anzi grazie. Come dicevo quando ho fatto il
prelievo l’avrei presentato io non avessi visto che era
all’Ordine  del  Giorno,  in  quel  caso  lei  avrebbe  detto
“L’avevo detto prima io”. Il fatto già di parlarne è impor-
tante, credo che in questo caso possiamo muoverci un po’
tutti per avviare una campagna di sensibilizzazione magari
come  diceva la collega con le Associazioni, organizzare
qualche cosa che possa pure coinvolgere tutte le Forze Po-
litiche perché la direzione è questa e come abbiamo visto
in quell’Articolo famoso, in quella statistica, purtroppo
il dato che risulta da Marsala è troppo alto di centinaia
di migliaia di euro che girano attorno al settore delle
scommesse e c’è molta povertà, pertanto i due dati sono un
po’ contrastanti. Aumenta la povertà ed aumenta in misura
proporzionale il gioco e le scommesse, pertanto occorre te-
nere alta l’attenzione. Grazie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Anche perché qualche battaglia assieme l’abbiamo fatta sot-
to quest’aspetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per delle comunicazioni hanno chiesto d’intervenire il col-
lega Michele Gandolfo e poi il collega Galfano. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri e Assessore. La mia più che una co-
municazione è una richiesta di prelievo del Punto 73. È una
relazione finale sull’Iter procedurale adottata dal Comune
di Marsala relativo al Progetto Porto di Marsala. Opera di
messa in sicurezza Molo Foraneo sopraflutto e Molo Foraneo
sottoflutto, banchine, piazzali ed escavazione. È una rela-
zione che la Commissione lavori Pubblici, con la collabora-
zione di tutti i componenti ed in particolare voglio citare
l’amico e Consigliere Giovanni Sinacori, abbiamo steso que-
sta relazione dopo mesi di lavoro e chiedo il prelievo del
Punto, perché è un punto di cruciale importanza in questo
momento, cioè a dire il rilancio del Porto di Marsala. 

PRESIDENTE STURIANO 
È stata fatta una proposta, poi sull’ordine dei lavori ini-
ziamo a procedere. Ci sono altre comunicazioni, quindi dia-
mo spazio alle comunicazioni e poi stabiliremo per mozione
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d’Ordine come procedere. Aveva chiesto d’intervenire in or-
dine il collega Galfano, poi il collega Milazzo ed il col-
lega Di Girolamo. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore, Stampa.
Presidente non era mia intenzione stasera intervenire anche
perché non sono in perfette condizioni fisiche, ma sono
stato tempestato di telefonate, di messaggi da parte di
cittadini che stamattina e me l’aveva già preannunciato il
collega Milazzo, stamattina c’stata l’ennesima caduta in
Via Roma. Venti minuti fa ancora un’altra, un’altra signo-
ra, addirittura mi dicono che quello di stamattina si trat-
ta  di  un  grave  danno  alla  persona,  questo  Consiglio,
quest’Amministrazione, questo Comune dovrà subirsi l’enne-
simo  debito  Fuori  Bilancio.  Bene  io  avevo  fatto,  io,
l’intera Aula aveva votato un emendamento in cui si chiede-
va  di  intervenire  per  i  marciapiedi  di  Via  Roma.
Quest’intervento è stato fatto, è stato richiesto nel 2016,
ben tre anni fa. È stato risollecitato nel Piano Triennale
nel 2017 e non capisco e dico non capisco, perché ancora
questo lavoro non viene fatto quando vengono fatti i mar-
ciapiedi in certe vie dove passano cinque persone al giorno
e nella Via Roma che è trafficatissima, ci sono migliaia di
persone non si vogliono fare, forse è solo alla questione
di principio. L’Assessore ai Lavori Pubblici è venuto in
Commissiono ci ha spiegato che purtroppo per motivi tecnici
le gare sulla manutenzione dei marciapiedi devono essere
fatte tutte assieme e quindi non è stata fatta una scelta
d’intervenire prima d’intervenire sui marciapiedi di Santo
Padre, sul Marciapiede dell’ex  Chiesa di San Girolamo,
nella Piazza San Girolamo, in via Roma non lo so, non si
vuole  intervenire.  Beh,  avremmo  potuta  farla  tutta  via
Roma, perché in questi quattro anni ci sono stati tantissi-
me di quelle cadute, tantissimi di quelle richieste che poi
dovremmo  rimborsare  e  quindi  debiti  fuori  Bilancio  che
avremmo potuto fare tutta la via Roma. Bene, sono scelte
dell’Amministrazione, io purtroppo mi adeguo, come mi ade-
guo pure sui lavori di Salinella e non voglio ripetermi.
Invece volevo comunicare all’Aula, ma penso che già l’avete
appreso dai Social che sabato mattina alle 10:30 ci sarà
una Conferenza Stampa dove verrà presentata, non dico alla
città ma all’Italia tutta e forse anche al mondo intero la
Nave Romana di Marausa. Ci sarà il Presidente della Regione
nella qualità di Presidente ed anche di Assessore ad Inte-
rim tenuto conto che purtroppo non c’è più fra noi quello
che ha voluto, voluto veramente e parlo di Sebastiano Tusa.
Quindi ci sarà questa Conferenza Stampa alle 10:30 ed inve-
ce poi alle 11:30 sarà libera la fruizione da parte di tut-
ti Cittadini per sabato e domenica, naturalmente parliamo
al Museo Archeologico, così avremo modo di vedere assieme
come quest’Aula ha voluto fortemente, perché è stato inte-
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ressata sia da un’interrogazione e sia da due Ordini del
Giorno, indipendentemente da chi li ha promessi, ma è stato
votato qui ed è stato voluto da quest’Aula, di conseguenza
possiamo avere, finalmente un Museo Archeologico Navale che
io ritengo forse il più importante di tutto il Mediterra-
neo, perché abbiamo una Nave Punica del III° Secolo Avanti
Cristo, una Nave Romana del III° Secondo Dopo Cristo, i re-
perti del Signorino, nel Naufragio del Signorino, nonché
tutti gli altri reperti che abbiamo nel nostro Museo e ci
possiamo vantare veramente di avere qualche cosa, un’attra-
zione culturale per la nostra città. Ora speriamo bene che
il tutto sia pubblicizzato nella giusta maniera per acco-
gliere tutti i turisti chi vogliono visitare quello che c’è
di bello in questo Museo e perché nò anche per tutto il re-
sto della città. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi fa piacere apprendere questa notizia, collega Galfano,
l’ha detto già lei, oltre ad una proposta, interrogazione
da fatta lei, un auspicio fatto da lei, ci sono stati due
ordini del giorno votati dal precedente Consiglio Comunale,
periodo 2012 – 2015, che ha fortemente voluto che la Nave
Romana che tutti volevano portare a Trapani fosse portata
all’interno del Baglio Anselmi. Può sembrare una cosa faci-
le, non è facile. Oggi ci da… fa piacere anche un’altra
cosa, dispiace che non c’è il nostro Sovrintendente del
Mare, Sebastiano Tusa, sicuramente è un momento importante
per poterlo anche ringraziare per quello che ha fatto per
questo territorio, sono tantissime le cose che ha fatto e
quindi è un modo anche per poterlo ricordare fra le tante
cose. Ma ricordo che uno di quelli, abbiamo fatto anche dei
Tavoli  Tecnici con l’allora Sindaco Giulia Adamo, nella
stanza del Sindaco, uno di quelli che ha difeso fortemente
l’iniziativa di portarla a Baglio Anselmi oltre al Sovrin-
tendente del Mare, Sebastiano Tusa, è stato l’attuale re-
sponsabile del Baglio Anselmi, Luigi Biondo. Quando voleva-
no portarlo al Pepoli, Luigi Biondo che all’epoca era di-
rettore del Pepoli si è opposto dicendo: “Guardate ci sono
forzature per portarla a Trapani, la politica sicuramente
vuole portarla a Trapani, io sono direttore del Pepoli,
però ritengo che la giusta collocazione sia quella del Ba-
glio Anselmi, per fare un unico polo”. Abbiamo lavorato
tutti in quella direzione, siamo contenti ed orgogliosi che
spesso le battaglie, quando vengono fatte a prescindere dai
colori politici, per delle logiche ben precise che hanno
come punto di riferimento la crescita del nostro territo-
rio, oggi diventano fatti e di questo dobbiamo essere orgo-
gliosi. Ha detto il collega Galfano è il primo Polo Museale
in Europa. Collega, in Europa non c’è quello che oggi ha il
Baglio Anselmi. Ospitiamo due Navi, una Romana ed una Feni-
cia, di 2000 e passi anni fa. Di questo dobbiamo essere or-
gogliosi e ti ringrazio collega Galfano, perché da una tua
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iniziativa parte tutto, l’abbiamo fortemente difesa a denti
stretti, oggi è una grande realtà. Dispiace solo e continuo
a dire che non c’è l’amico Sovrintendente del Mare, Seba-
stiano Tusa, per inaugurare questa cosa, ma è come se fosse
con noi. Prego. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente una precisazione. Forse è una delle pochissime
volte dove non si è fatta politica, dove sono intervenuti
deputati Regionali, rappresentanti della Provincia di Tra-
pani, al di là dei colori politici, perché grazie al colle-
ga Di Girolamo mi ha fatto incontrare l’Assessore Purpura,
il  vice  Presidente  dell’Assemblea  Peppe  Lupo.  Grazie  a
Chiaretta abbiamo incontrato Oddo. Grazie a lei abbiamo in-
contrato l’Onorevole Ruggirello. C’è stato l’interessamento
di Antonella Milazzo ed anche il Sindaco è andato più vol-
te, quindi c’era la volontà di tutti noi di dire: “Beh, ci
siamo riusciti” non ha vinto ripeto sempre questa fase, non
ha vinto Marsala su Trapani, ma ha vinto la cultura. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha vinto una Provincia. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Perché  mettere tutto assieme queste cose significa fare
cultura, dividerla, metterla in più posti stato dispersivo,
poi il turista che viene qui, stiamo tranquilli andrà pure
a Trapani, andrà pure ad Erice perché viene a vedere le
navi e poi si sposterà nell’intera provincia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Consigliere Pino Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Vice Sindaco, Colleghi. Il collega Gal-
fano mi ha per certi versi anticipato, era la stessa la co-
municazione che dovevo fare. Però mi permetto di aggiungere
una  cosa Vice Sindaco, la realizzazione dei marciapiedi
posso capire come ci ha spiegato un pochettino il collega
Galfano che l’Assessore ha problemi per fare la gara, etc.
etc. 

VICE SINDACO LICARI 
È sospesa. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Però una cosa che possiamo fare noi, con i nostri lavori,
con i nostri dipendenti, perché il tutto, il punto nevral-
gico di quel posto è il tratto che va tra la Via Mario Nuc-
cio e la Via Salvatore Angileri dove insiste un albero che
addirittura entro dentro le case. Oggi la persona, proprie-
taria dell’immobile ha fatto vedere che ci sono le radici
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che sono arrivate dentro, per cui questo con il nostro Ver-
de pubblico, da domani mattina, prima che arrivi la Setti-
mana santa e sicuramente ne cadranno dieci, facciamolo que-
sto lavoro. Poi successivamente la gara per i marciapiedi,
ma mettiamo in sicurezza quanto meno il posto. Mettiamo
quanto meno in sicurezza il posto con i nostri operai, con
gli operai del verde pubblico, togliamo l’albero, si risi-
stema il suolo e si dà la possibilità di dare alla Gente…
Stamattina la signora che è caduta, addirittura si parla di
frattura di bacino e di mandibola e successivamente anche
di pomeriggio. Per cui mi permetto di insistere, parla con
il Responsabile del Verde Pubblico e mettiamo in sicurezza
il posto intanto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Angelo Di Girolamo. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente, colleghi Consiglieri, Vice Sindaco. Vice Sinda-
co penso che lei abbia ancora nella zona di Terranova e
Bambina. È da 23 o 24 giorni che il semaforo sulla Via Na-
zionale in contrada Terranova e Bambina è spento, e lampeg-
giante con il giallo, non è possibile. Io ritengo che se
succede  qualche  incidente,  perché  con  questa  situazione
prima o poi può succedere qualsiasi tipo d’incidente riten-
go l’Amministrazione responsabile, perché non si può tenere
un semaforo per 23 – 24 giorni non funzionante, sulla Via
Nazionale. Penso che dovete prendere dei provvedimenti o di
cambiarlo, perché quella scheda che costa ogni volta 800.00
euro, appena c’è la minima infiltrazione di acqua non fun-
ziona, non so come deve andare a finire. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Ci sono altri interventi per delle Comunicazioni? Due comu-
nicazioni  le  voglio  fare  all’Aula,  nel  senso  che  c’è
l’Amministrazione presente, c’è il Vice Sindaco e quindi
rappresenta l’Amministrazione. Allora Vice Sindaco la Pro-
vincia a giorni inizierà i lavori di manutenzione del trat-
to di illuminazione pubblica che collega il 37° Storno con
la Rotatoria e l’Aeroporto di Birgi “Vincenzo Florio”. Que-
ste opere di manutenzione non comprendono per l’ennesima
volta né il tratto di scorrimento veloce finale che va dal
fiume fino alla rotatoria e la stessa rotatoria. Io stamat-
tina ho parlato direttamente con il dottore  Pisciotta, Re-
sponsabile della Provincia, per l’ennesima volta, ho parla-
to con il nostro Responsabile dell’Illuminazione Pubblica
il Geometra Gaspare Zighitella, perché per l’ennesima volta
un’ulteriore pugno in faccio, uno schiaffo che viene dato
al nostro territorio. Perché in questo momento non ci si fa
caso, quanto meno ci si fa caso, perché tutto il tratto di
strada è un tratto di strada al buio. Ma domani mattina,
fra quindici giorni, tre settimane al massimo, quando sarà
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ripristinato quel tratto di illuminazione, che costeggia
tutti i guardrail che arriva all’imboccatura dell’Autostra-
da, la prima cosa che si noterà è che lo scorrimento veloce
a distanza di tre – quattro anni continua ad essere al buio
costituendo gravissimo rischio e pericolo per tutti gli au-
tomobilisti che ogni giorno attraverso quel tratto di stra-
da. La cosa bella è una, stamattina mi sono un pochettino
incavolato e questa cosa la voglio affrontare alla luce del
sole, in presenza sua che fra le altre cose è una bella fi-
gura tal punto di vista amministrativo. Ora dico: è possi-
bile che quel tratto di strada che dovrebbe essere di com-
petenza della Provincia ad oggi il Comune di Marsala è re-
sponsabile del POD, nel senso che il contatore è intestato
al Comune di Marsala che continua a pagare la bolletta, la
luce, tutto quello che vogliamo, non abbiamo mai fatto a
distanza di 25 anni la consegna materiale di quel tratto di
strada che è stato realizzato dal Comune di Marsala, che
fino a qualche anno fa abbiamo pagato… fino a qualche mese
fa abbiamo pagato dei debiti fuori Bilancio per la realiz-
zazione del tratto di scorrimento veloce, ancora ufficial-
mente e materialmente non è stata fatta la consegna alla
Provincia per quanto riguarda la competenza di quel tratto
che va dal Fiume fino alla rotatoria, quindi ancora in con-
segna ce l’abbiamo noi, ufficialmente non è mai stata con-
segnata. Secondo: se il contatore è intestato al Comune di
Marsala che continua a pagare la bolletta della luce, però
il Comune di Marsala dice che non è competente per quanto
riguarda la manutenzione, perché trattasi di un tratto di
strada che non è di sua competenza, mi chiedo: ma dopo
quattro anni e tutte le interrogazioni che sono state fatte
in questo Consiglio Comunale e tutte le lamentale fatte dai
nostri concittadini, com’è possibile che non si è fatta una
nota di diffida alla Provincia per dire: signori miei que-
sto tratto è vostro, noi non possiamo intervenire. Mi dico-
no i nostri tecnici che non possono intervenire. Considera-
to che non possono intervenire, prima domanda: pe o non si
consegna materialmente alla Provincia? Secondo: si chiede
la disdetta del contatore ENEL dove noi paghiamo e si chie-
da alla Provincia di farsi la Voltura del contatore. Terzo,
rivediamo i confini, rivediamo un accordo con la provincia,
delle convenzioni. Cioè, non è possibile, stiamo parlando
dell’immagine che ne il nostro territorio i, il primo punto
di approccio che il turista ha con la città di Marsala è
quella rotatoria dello scorrimento veloce: Perché o esce
dall’Autostrada e deve prendere quel tratto di strada o si
arriva con l’Aero e deve uscire da quel tratto di strada,
io continuo a dire: se non siamo stati in grado dopo tre
anni e mezzo di risolvere una cosa genere, signori miei, è
veramente mortificante. Io stamattina ho diffidato gli Uf-
fici, mi sono sentito dire che non possono intervenire per-
ché non è competenza loro. Allora se né un competenza loro
mi  devono spiegare ancora, Segretario, come paghiamo le
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bollette della luce di una cosa che non è nostra, che non
ci appartiene. Io ho messo per iscritto, tanto per essere
chiaro, come continuo a fare sempre. La Provincia non ha le
risorse, okay? Stamattina stessa ho chiamato il Sindaco di
Trapani, visto che stiamo in territorio Trapanese, ho chie-
sto al Sindaco Giacomo Tranchida se fa la cortesia di in-
tervenire visto che quel tratto di strada è sul territorio
che appartiene al Comune di Trapani, quanto meno se ha com-
petenza. Se ci fa la cortesia che l’Amministrazione di Tra-
pani ci venga a sostituire le lampade e metta in sicurezza
quel tratto di strada e se è difficile a fare la voltura
del contatore. Non è possibile. Io fino a stamattina mi
vergognavo, quindi immaginatevi tra tre settimane, appena
partirà il ripristino di quel tratto di illuminazione che
appartiene alla Provincia quello che accadrà, la rotatoria
sempre al buio e non capisce per quale motivo non… per un
problema di competenza. Capisco che non è competenza no-
stra, ma se non è competenza nostra le cose sono due o ci
sostituiamo visto che ci sono rischi e pericoli per l’inco-
lumità pubblica, seri, rischi e pericoli per l’incolumità
pubblica, ad oggi non c’è scappato il morto, io mi auguro
che non ci scappi, ma se ci scappa la responsabilità forse
è anche nostra, non funziona nulla, non funziona quanto
meno la segnaletica del rallentamento, quello semaforico. È
un tratto di strada al buio, dove si arriva a velocità so-
stenuta, soprattutto per chi non conosce quel tratto di
strada. È un po’ prima del ponte, non è sul tratto finale
dello scorrimento veloce. Quindi, Vice Sindaco la invito
domani mattina assieme a me, contattiamo direttamente il
nostro tecnico del Comune, contattiamo direttamente il Dot-
tore Pisciotta responsabile della viabilità della Provincia
e assieme vediamo se possiamo trovare una soluzione prima
possibile. Mi sentivo di fare questa comunicazione perché
ha del paradosso e del ridicolo, credetemi. Detto questo
un’altra  breve  comunicazione,  colleghi,  che  dovevo  fare
all’inizio, le comunicazioni sugli assenti le faremo suc-
cessivamente. Ieri purtroppo dopo che la città da sabato
notte, da domenica mattina era stata anche lì in apprensio-
ne per quella che era la scomparsa di un nostro giovane
concittadino marsalese, subito dopo quello che era accaduto
alla nostra concittadina Nicoletta Indelicato, era scompar-
so un nostro concittadino, Giovanni Genna. Purtroppo ieri
abbiamo avuto la brutta notizia che è stato trovato morto a
distanza di 48 ore. Questo fatto, a prescindere dalle dina-
miche saranno sicuramente appurate ed accertate su quella
che è stata la dinamica del decesso, non voglio entrare in
quella che è la dinamica del decesso, ma sicuramente il
pensiero va alla Città di Marsala che era già stata stra-
volta dal caso di Nicoletta Indelicato e che per altre 48
ore  è stata in fortissima apprensione interrogandosi su
quello che sta accadendo nel nostro territorio, nella no-
stra città. Questo ci deve fare riflettere, e non poco, non
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poco. Qualcuno diceva addirittura che già ieri non si hanno
più notizie di un’altra concittadina di Strasatti, mi augu-
ro che il prima possibile si abbiamo notizie e si abbiamo
notizie positive, però questo ci deve un pochettino inter-
rogare su quello che c’è in giro, su quello che questa cit-
tà… i lati più oscuri di questa città su cui ci deve sof-
fermare, interrogarci e possibilmente dare anche delle so-
luzioni. Dispiace soprattutto apprendere che il ragazzo de-
ceduto, che è stato trovato morto è anche figlio di un di-
pendente del nostro Comune. A prescindere, poteva essere
figlio di qualsiasi cittadino Marsalese sarebbe cambiato
poco, quindi le condoglianze mie personale e dell’Aula Con-
siliare alla famiglia del giovane Genna e mi sembra anche
doveroso,  a  prescindere  anche  per  la  notizia  propongo
all’Aula un minuto di raccoglimento per quanto accaduto. 

Il Civico Consesso osserva un minuto di silenzio

PRESIDENTE STURIANO 
Volevo giustificare la collega Arcara che per motivi perso-
nali non può essere presenti stasera ai lavori d’Aula, era
anche doveroso dare questa comunicazione. Se non ci sono
altri colleghi che vogliono intervenire per delle brevi co-
municazioni chiedo all’Aula di prelevare in questo momento
per una presa d’atto il Punto 12 “Presa d’atto dell’Aggior-
namento Piano Comunale Triennale di Prevenzione della Cor-
ruzione. Triennio 2019 – 2021, ai sensi della Legge 6 no-
vembre 2012 numero 190 e del Decreto Legislativo.” È una
mia proposta. Non ho dimenticato la proposta del collega
Gandolfo, che ha fatto una proposta di trattare la relazio-
ne sull’indagine conoscitiva fatta dalla Commissione Lavori
Pubblici sulla questione Porto. Sarebbe opportuno la pre-
senza  dell’Amministrazione  collega,  vista  l’importanza
dell’argomento un ragionamento serio a mio avviso va fatto.
Per la verità il Sindaco forse oggi doveva venire. Io pro-
pongo, collega Gandolfo, che sulla questione io ritengo che
sia in questo momento urgente per tanti motivi, però è op-
portuno che venga approfondita in presenza del Sindaco. È
una mia considerazione, poi sono disponibilissimo a tratta-
re ed a mettere in votazione anche la sua proposta di pre-
lievo, non ho nessuna difficoltà. L’Amministrazione anche
stasera è rappresentata dal Vice Sindaco, quindi non so se
il Vice Sindaco è nelle condizioni di darci magari delle
notizie. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente se il Vice Sindaco è nelle condizioni di rela-
zionare, perché noi è sufficiente anche la presenza del
Vice Sindaco. In caso contrario, se non si sente pronto a
confrontarsi con il Consiglio Comunale lo possiamo accanto-
nare, eventualmente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega Licari. 

CONSIGLIERA LICARI 
Grazie Presidente. Io la volta scorsa sono arrivata in ri-
tardo, però ero ferma al punto 13, alla Modifica della De-
libera che riguardava i compensi Organo di Revisione Conta-
bile, se non ho capito male, c’eravamo fermati perché man-
cava l’Amministrazione. La scorsa volta c’era l’Assessore
Accardi, ora che c’è il Vice Sindaco che è appunto l’Asses-
sore al ramo e credo che ci sia pure il Dirigente, forse
sarebbe opportuno parlare di questo punto visto che l’ave-
vamo sospeso ed avevamo poi incardinato gli Atti d’Indiriz-
zo nell’attesa di ricevere il Vice Sindaco. Credo che una
volta che sia qui si potrebbe insomma discutere dell’atto.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Licari ha ragione. Però ricordo alla collega Li-
cari che il Presidente ha convocato una Conferenza dei Ca-
pigruppo alle ore 16:00 per affrontare la questione . Visto
che il Dottore  Angileri aveva elaborato una bozza, avevo
invitato attraverso il Gruppo a riunire la Conferenza dei
Capigruppo prima dell’inizio dei lavori Consiliari, in modo
tale che ci potevamo confrontare sulla proposta di modifi-
ca, in maniera chiara. Il dottore  Angileri l’ha portata
poco fa. 

CONSIGLIERE LICARI 
La possiamo discutere anche in aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ritengo che si potrebbe anche trattare altre discutere, non
so se la dobbiamo discutere stasera, se dobbiamo discuterla
domani sera, magari facciamo dei passaggi se è necessario,
qualcuno diceva addirittura forse incontrare anche i Revi-
sori Contabili, dico non so se è corretto o non è corretto,
però mi rimetto a quella che è la volontà della Conferenza
dei Capigruppo. Se ritenete possiamo tranquillamente trat-
tare questi Punti, sospendiamo la seduta, facciamo una pic-
cola pausa con i Capigruppo Consiliare e stabiliamo come
procedere. Il Dottore Angileri è tornato. Per la verità il
Dottore Angileri aveva chiesto… se avete visto ad inizio di
seduta il dottore Angileri era presente, poi si è dovuto
allontanare per dei fatti e motivi di carattere personale e
ho detto che tranquillamente si poteva allontanare e che
l’avremmo richiamato quando l’Aula era pronta per trattare
il punto. Vice Sindaco c’è una proposta di trattazione del-
la relazione relativa al Porto. Sarebbe gradita la presenza
del sindaco. È stato detto che se lei può rispondere tran-
quillamente, se lei non nelle condizioni… 
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VICE SINDACO LICARI 
Non sono… 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo dica al microfono in modo tale che il collega.. 

VICE SINDACO LICARI 
Ammetto di non essere un tuttologo Presidente, non sono in-
formato di tutto. Non ho la possibilità di poter discutere
in maniera dettagliata, credo che il Consigliere voglia dei
dettagli.  Posso  chiedere,  Presidente,  la  presenza
dell’Assessore ai Lavori Pubblici, eventualmente per dare
dettagli più precisi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente io penso che è abbastanza urgente trattare il
punto, perché noi siamo messi che l’Aeroporto è in via di
chiusura, ora stiamo risolvendo il problema della spazzatu-
ra  incendiandola, quindi stiamo abbattendo pure i costi
della spazzatura. Ora un altro punto rè il Porto pubblico e
privato, non abbiamo ne Porto Pubblico e né Porto Privato.
Io posso anche soprassedere questa sera a fare il prelievo
del Punto, però e necessario che ci sia un impegno ben pre-
ciso da parte del Sindaco a venire in Aula. Perché se il
Sindaco non viene in Aula noi siamo costretti a non tratta-
re mai il Punto. Presidente e Vice Sindaco, siccome è un
punto, penso, di vitale importanza di Marsala, nell’ottica
anche di un rilascio della progettualità pubblica del Porto
che è stata accantonata per responsabilità che poi andremo
a vedere di chi sono, io le propongo di consultarsi con il
Sindaco, con il Vice Sindaco e stabilite un giorno e fac-
ciamo una seduta di Consiglio Comunale dedicata al punto in
oggetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Concordo collega. Visto che abbiamo altre due sedute domani
e lunedì 15, secondo me in una delle due sedute, con il
Sindaco si possono iniziare a trattare alcuni punti dove è
importante avere la presenza del Capo dell’Amministrazione.
Ritengo che sia… fra le altre cose il Sindaco, se ricordate
avevamo fatto un Consiglio Comunale Aperto il 17, non ha
partecipato  dicendo  che  c’era  un’importante  appuntamento
che era quello della Commissione di Vigilanza ed a distanza
di quattro mesi non abbiamo avuto ancora notizie. Quindi è
importante che il Sindaco che è responsabile e che è il
Presidente del Comitato di Vigilanza, se sono notizie che
può riferire, poi non sappiamo se ci sono notizie che maga-
ri non possono essere riferite, le può venire a riferire
direttamente all’Aula Consiliare. Io ho detto un mio pen-
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siero, ho detto se erano notizie che potevano essere rife-
rite dopo quattro mesi quanto meno si sarebbe diramato un
comunicato stampa. Prego Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessori. Oltre al discorso
del Porto Turistico, della MIR che è bloccato, sta bloccan-
do anche chi ha un’attività all’interno del Porto. Se noi
abbiamo cambiato il Piano Regolatore del Porto, chi opera
attualmente nel Porto non può avere più le nuovi concessio-
ni,  quindi  oltre  alla  beffa  il  danno  per  chi  opera
all’interno del Porto, quindi ed una cosa di vitale impor-
tanza. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta prego collega Piccione. 

CONSIGLIERA PICCIONE 
Presidente vorrei semplicemente sottolineare che le dinami-
che relative al Porto sono state anche inserite in degli
Atti d’Indirizzo, sono stati anche votati in quest’Aula,
interrogazioni a cui non sono mai arrivate risposte. Ad
oggi non sa ancora nulla per cui è chiaro che quest’Aula
deve attenzionare il fatto, anche perché c’è un controllo
di tutto ciò che gira attorno all’economia del turismo e
tutti gli indotti di questa città, dal punto di vista eco-
nomico. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Mi sembra che è chiaro, il collega Gandolfo
ha ritirato la pregiudiziale in attesa di avere contezza di
quanto si può trattare in presenza del Sindaco. Io avevo
fatto una proposta che era quella di prelevare il Punto 12
“Presa d’atto dell’aggiornamento Piano Comunale Triennale
di Prevenzione della Corruzione, Triennio 2019 – 2021.” Che
già è stato esitato anche dalla Commissione di merito Affa-
ri Generali, trattasi di una presa d’atto. Quindi invito
l’Aula a votare il prelievo e qualora dovesse essere appro-
vato il prelievo poi invito il Presidente della Commissione
a relazionare sul Punto 12. Sulla proposta di prelievo del
Punto 12 possono intervenire due a favore e due contro.
Nessuno chiede d’intervenire Segretario procediamo con la
votazione del prelievo del Punto 12. 

Prelievo del Punto numero 12 all’Ordine del Giorno 
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Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Cimiotta
Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,
Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Coppola Leonardo Alessandro,
Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Alagna Walter, Ingras-
sia Luigia, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla richiesta di Prelievo
del Punto 12, 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’approvazione 13, la proposta viene adottata favo-
revolmente con 24 voti favorevoli su 24 votanti. Invito il
Presidente della I° Commissione, Avvocato Ivan Gerardi a
relazionale sulla proposta deliberativa. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente  la  Prima  Commissione  Affari  Generali  sulla  presa
d’atto dell’aggiornamento Piano Comunale Triennale di Pre-
venzione della Corruzione Triennio 2019 – 2021 si è espres-
sa in maniera favorevole, quindi all’unanimità dei presen-
ti. Sia i titolari che i loro delegati. La presa d’atto
dalla deliberazione del Consiglio Comunale propone di ap-
provare ad adottare il Piano Triennale per la Prevenzione
della  Corruzione  2019  –  2021  specificando  una  serie  di
atti, una serie di allegati che vengono allegati alla pro-
posta come trasferita in Commissione e quindi come l’alle-
gato A, Tabella Valutazione Rischio, Mappatura processi a
rischio, misure di prevenzione da attuare nei processi a
rischio, Codice di Comportamento dei dipendenti Comunali.
Monitoraggio dei tempi di procedimento. Modulo di segnala-
zione illecito. Fase e soggetti e responsabile del Piano
Anticorruzione. Obblighi di pubblicazione e soggetti re-
sponsabili adempimenti. Sanzioni e violazioni norme di tra-
sparenza e cronoprogramma adempimenti Piano Anticorruzione.
Io, Presidente, se c’era la volontà ad ascoltare volevo co-
municare all’Aula le novità più importanti di questa deli-
bera. L’Allegato C: “Misure di Prevenzione da attuare alla
Scheda B: Analisi del processo”. Riguardo agli affidamenti
d’importo inferiore a 40.000,00 euro mediante affidamento
diretto, anche senza previa consultazione di due o più ope-
ratori economici per i lavori in amministrazione diretta.”
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Poi sempre Allegato C nell’analisi del processo “Misure già
esistenti, numero 6: Sospendere le concessioni di contribu-
ti e vantaggi economici che presentano aspetti di discre-
zionalità nei 45 giorni antecedenti la data delle consulta-
zioni elettorali amministrative altre nei 30 giorni succes-
sivi. In occasioni di tornate elettorali, invece, diverse
dalle Amministrative la sospensione opera dei 15 giorni an-
tecedenti e nei 7 giorni successivi, come eccezione nei
casi in cui il Sindaco o un Assessore sia candidato nella
competizione elettorale”. Poi Presidente non so perché ma
la  stessa  disposizione  si  rivede  anche  successivamente,
forse ci sarà stato un errore di stampa, non lo so, comun-
que se vogliamo meglio verificare. Invece nella parte pri-
ma, Articolo 7, Secondo Capoverso “tra le modifiche signi-
ficative con conseguente introduzione di misure di preven-
zione della corruzione in sede di adozione del Piano Pre-
venzione 2019 – 2021 è da annoverare la costituzione di un
nuovo Ufficio in Staff al Sindaco denominato A Autorità Ur-
bana, costituito per gestire ed attuare la strategia di
sviluppo urbano sostenibile denominata Agenda Urbana – Si-
stema Urbano Policentrico della Sicilia Occidentale”. E poi
in base all’Allegato A, “Tabella valutazione del rischio.
Indici di valutazione della probabilità”, volevo soltanto
dare comunicazione dell’impatto economico che nel corso de-
gli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze del-
la Corte dei Conti a carico di dipendenti, Dirigenti e Di-
pendenti della P.A. di riferimento e sono state pronunciate
sentenze di risarcimento del danno nei confronti della P.A.
di riferimento per la medesima tipologia di evento e sono
cinque. Presidente noi abbiamo dato atto votando favorevol-
mente questa proposta di delibera. Abbiamo appreso anche
che con diverse delibere è stato nominato il Segretario,
Responsabile del Piano, Custode di questo Piano Anticorru-
zione. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Se ritenete necessario anche qualche chiari-
mento, qualche intervento abbiamo il Responsabile del Pro-
cedimento, il Dirigente del Settore Responsabile o, come
responsabile del procedimento. In ordine la collega Luana
Alagna ed il collega Sinacori. 

CONSIGLIETRA ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Colleghi, stampa, pubblico. In Commis-
sione quando abbiamo analizzato l’atto, abbiamo visto che
all’Articolo, non ricordo quale adesso, comunque il Respon-
sabile, in questo caso il Segretario Generale, redige an-
nualmente una relazione rispetto all’applicazione del Rego-
lamento sull’Anticorruzione. Che tale Relazione viene pub-
blicata nell’Albo Pretorio Online, dev’essere trasmessa an-
che al Consiglio Comunale, c’è scritto. Probabilmente non
so se sia mai arrivata, perché io personalmente non l’avevo
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letta, ma ne approfitto dato che è qua il Segretario, qua-
lora volesse illustrarci, se ci sono stati dei rilievi par-
ticolari rispetto all’applicazione del Regolamento Anticor-
ruzione nella relazione dello scorso anno. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Sinacori, prego. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, io intervengo per
dire principalmente che sono sinceramente grato al dottore
Triolo per la puntualità con la quale adempie ad un provve-
dimento legislativo che tanto semplice non è. Io sono grato
di questo, Presidente, perché questo per quanto riguarda la
Città di Marsala è un ragionamento particolarmente impor-
tante. Generalmente noi trascuriamo alcuni aspetti perché
pensiamo che è una questione… fa parte della Legge, dobbia-
mo sistemarlo, dobbiamo farlo. Ma non è vero perché poi
scaturiscono una serie di provvedimenti successivi a questo
Piano Anticorruzione che impegna in una maniera costante e
certosina non solo il Segretario, ma tutto il suo Staff per
poter… Io ho avuto la possibilità, abbiamo avuto la possi-
bilità e ce l’abbiamo tutti, perché basta collegarli nel
Sito del Comune per andare a vedere qual è il riferimento
così serio che fa, per esempio, il Nucleo di Valutazione
rispetto ad una serie di allegati che sono qui contenuti
per valutare se i procedimenti hanno quel crisma di uffi-
cialità, di regolarità, perché su questo poi ne deriva non
solo un ragionamento di natura economica, ma anche la qua-
lità del procedimento. Per cui credo che non è così sempli-
ce, non è così scontato che un Comune così com’è combinato
il nostro, nel senso che è stato un Comune che ha dovuto
subire gli effetti del Patto di Stabilità, gli effetti dei
Dirigenti che vanno in pensione, dell’impossibilità di fare
lavorare immediatamente altri Dirigenti, quando per esempio
il Segretario Generale oltre ad essere il Segretario Gene-
rale era anche il Capo dei Servizi Legali, il Capo della…
oppure quando un Dirigente aveva tre – quattro Settori, che
quelli di Marsala non sono settori molto spiccioli. Questo
assolutamente scontato. Ringrazio il collega Gerardi che ha
portato le novità rispetto a questi aggiornamenti che sicu-
ramente sono dettati da normative, però ripeto non è sempre
così scontato che vengano immediatamente prese, applicate,
fatte proprie, sistemare le cose. Una delle cose più impor-
tanti, Segretario, che dobbiamo arrivare a fare, secondo il
mio parere, quale Amministrazione intesa nel senso comples-
sivo, quindi Giunta, quindi Consiglio Comunale, quindi bu-
rocrazia, quindi lei sostanzialmente che poi ne è il re-
sponsabile per l’attuazione, è quello di far comprendere
che anche questa è una cosa seria, da questa si misura
quella che è l’efficienza di un’Amministrazione. Per cui
Segretario me esprimo veramente di cuore il nostro compia-
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cimento e lo votiamo con particolare piacere, perché rite-
niamo che anche da queste cose la città debba prendere un
abbrevio positivo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Direi che è anche opportuno, la collega Alagna aveva fatto
una domanda al Segretario Generale, visto che abbiamo la
possibilità di averlo qui con noi, è opportuno dare la pa-
rola,  nello stesso tempo Segretario se vuole aggiungere
qualcosa in linea di massima su quelle che sono le Linee
Guida. Dottoressa Palermo se cortesemente può avvicinare la
delibera al Segretario Generale. Ce l’aveva il collega Si-
nacori. Grazie. Prego Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Io ho predisposto la proposta di deliberazione con la col-
laborazione del mio Staff, in particolare della dottoressa
Piccione che mi segue nella, come dice giustamente il Con-
sigliere Sinacori, mi fa piacere che ha colto un po’ la
complessità della problematica. Sono collaborato nel segui-
re tutta questa normativa in materia di anticorruzione e
trasparenza dal mio Staff e quindi sono stato collaborato
anche da loro, perché veramente è difficile e complessa
svolgere quest’azione anche di monitoraggio dell’attuazione
della normativa. Io ho predisposto gli atti alcuni mesi fa,
poi li ho trasmessi in Consiglio Comunale. Oggi pomeriggio
non ero pronto però siccome ho predisposto io un po’ gli
atti sono senz’altro nelle condizioni di darvi per un po’
di notizie. Per quanto riguarda la Consigliera Luana Ala-
gna. Sì, la norma prevede che entro il 31 gennaio, prima il
31 dicembre e poi spostato al 31 gennaio il Responsabile
della Prevenzione della Corruzione relazioni su quelle che
sono una serie di elementi che sono richiesti dall’ANAC
sull’attuazione del Piano di Prevenzione della Corruzione
dell’anno precedente, ovviamente, nel 2018. Noi come Comune
di Marsala, io in particolare, ho relazionato come richie-
sto dall’ANAC e ho pubblicato la mia relazione all’Albo
Pretorio Online in Amministrazione Trasparente. La parte di
Amministrazione Trasparenti in “Riferimenti e Altri Conte-
nuti”, se entrati in “Altri Contenuti”, vi collegate in
Piano Prevenzione della Corruzione e lì c’è tutta la mia
relazione, quindi ci sono le risposte ai vari quesiti che
ANAC pone, che sono di diverso Tipo. Potrei fare una car-
rellata delle cose che mi chiede, però non è semplice ri-
cordate tutte le risposte con esattezza che ho dato. Quin-
di, vogliono sapere se ci sono state criticità nell’attua-
zione del Piano e se io come responsabile della Prevenzione
della Corruzione riscontro delle criticità. Ovviamente ho
dato delle risposte che sono nella sostanza di questo tipo:
sicuramente non dev’essere interpretato, non dev’essere vi-
sto come un adempimento, sic et Simpliciter, il Piano della
Prevenzione alla Corruzione diciamo che coinvolge tutta la
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struttura ed è un atto di organizzazione. Cioè, non lo dob-
biamo vedere come un momento di semplice controllo, ma a
monte  c’è  un’attività  finalizzata  al  miglioramento
dell’organizzazione. Se migliora l’organizzazione attraver-
so delle iniziative finalizzate a renderla più trasparente,
ad innalzare il livello di efficienza dei servizi, proba-
bilmente gli eventi corruttivi diventano più difficili dal
verificarsi. Quindi, migliorare l’organizzazione per preve-
nire la corruzione, lavorare anche sull’etica pubblica e
sulla cultura della legalità. Coinvolge su questi temi gli
attori del sistema e gli attori di questo sistema sono di-
versi, sono i dipendenti comunali perché operano, diciamo
così,  gestiscono  a  partire  dai  Dirigenti  ed  a  finire
all’ultimo agli Usceri e poi sono anche gli Amministratori
Locali. Quindi tutti insieme, tutte queste componenti do-
vrebbero… abbiamo il dovere di fare squadra per innalzare
il  livello  di  attenzione,  per  rispettare  le  regole  che
all’interno  dell’Amministrazione  Locale  ci  sono.  Quindi
etica pubblica per prevenire la corruzione. Coinvolgere i
Funzionari ed i Dipendenti pubblici perché, appunto, nello
svolgimento della loro attività rispettino le regole, ri-
spettare le regole è garanzia poi… non solo rispettare le
regole è garanzia, ma rispettare le regole è già un passo
in avanti importante per prevenire la corruzione. Certamen-
te, insomma, le criticità sono determinate dal fatto che
gli adempimenti che i dirigenti ed i funzionari oggi sono
chiamati ad assolvere sono una miriade tale per cui spesso,
molto spesso, in alcuni casi magari l’interlocuzione per
portare avanti tutti gli adempimenti che ti richiede la
normativa  di prevenzione alla Corruzione non è semplice
coinvolgerli fino in fondo e costantemente. Lo sforzo da
parte del mio Ufficio viene fatto, sono collaborato spe-
cialmente sulla tematica della trasparenza, sull’assolvi-
mento degli obblighi di trasparenza, uno Staff che ritengo
abbastanza attento, per cui riusciamo a stare al passo da
questo punto di vista. Ci sono una serie di questioni che
quindi vanno affrontati, che noi cerchiamo di affrontare
puntualmente, giorno per giorno e speriamo che possono dare
dei risultati fino in fondo positivi. Lo speriamo. Capiamo
e comprendiamo benissimo che non tutto può essere control-
lato da noi, c’è un fondamentale bisogno di collaborazione
da parte di tutti ed una piena consapevolezza da parte di
tutti. Il Responsabile della Prevenzione alla Corruzione
non è che è l’unico responsabile del Sistema, è quello che
deve lavorare per organizzarlo il sistema. Quelli che poi
sono i suoi interlocutori principali, va beh ognuno con il
suo ruolo sono i Dirigenti ed all’interno dei Dirigenti i
referenti, quindi c’è una responsabilità in qualche maniera
a cascata, comunque c’è un coinvolgimento a cascata da par-
te di tutta la struttura. Questo ci tenevo a sottolinearlo.
Non mi soffermo sugli specifici  adempimenti, su quella che
è la strategia anticorruzione che il Piano esprime. Ci sono
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dei livelli diversi, c’è un livello che attiene alle cosid-
dette misure di carattere generale, che tutti i Settori
sono chiamati a mettere in campo, ne potremmo elencare al-
cune, vi faccio un semplice esempio. Nel momento in cui si
portano avanti i procedimenti amministrativi, i procedimen-
ti amministrativi devono essere portati avanti in assenza
di conflitto d’interesse, cioè una delle misure è assenza
di conflitto d’interesse. Noi infatti facciamo ed acquisia-
mo le dichiarazioni da parte, in particolare dei Dirigenti,
dei  Responsabili che devono evidenziare se aderiscono a
delle Associazioni, se hanno degli interessi particolari e
con  l’assunzione  dell’obbligo  di  non  occuparsi,  diciamo
così, di procedimenti che attengono ad eventuali Associa-
zioni o Organizzazione delle quali eventualmente fanno par-
te ed aderiscono. Quindi il principio di carattere generale
che è contenuto anche nella Legge ma è calato nel Piano An-
ticorruzione  che  tratta  il  Procedimento  Amministrativo
dev’essere in assenza di conflitto d’Italia. Non può evi-
dentemente  operare in maniera imparziale, se rispetto a
quella determinata problematica dove evidentemente ci sono
degli  elementi che possono turbare la sua imparzialità.
L’obbligo di motivazione. Tutti i procedimenti amministra-
tivi, stiamo parlando delle cosiddette misure di carattere
trasversale. In tutti i procedimenti Amministrativi si de-
vono concludere con un provvedimento espresso. I procedi-
menti amministrativi possono iniziare su istanza di parte,
in genere iniziano su istanza di parte, il cittadino ha di-
ritto a che rispetto a quella istanza di parte presentata e
finalizzata ad ottenere un vantaggio che può essere di qua-
lunque tipo dev’essere concludersi un provvedimento espres-
so, per ragioni di trasparenza. Il Cittadino  dev’essere a
conoscenza se quella determinata istanza è andata a buon
fine o non è andata a buon fine ed in ogni caso nel momento
cui  non  va  a  buon  fine  per  ragioni  di  trasparenza  gli
dev’essere spiegare la ragione per la quale non va a buon
fine. Altre misure, ci sono diverse misure di carattere
trasversale che possiamo qui elencare. Io non mi voglio
dilungare da questo punto di vista, perché sono tutte con-
tenute nel Piano di Prevenzione della Corruzione che ogni
cittadino interessato può visionare. Certamente i funziona-
ri ed i dirigenti di questo Comune sono tutti tenuti a
prenderne visione altre a conoscerlo tant’è che è stato no-
tificato il provvedimento che annualmente è adottato in ag-
giornamento del Triennio precedente  e notificato a tutti e
quindi non possono dire di non conoscerlo. Altra misura che
noi abbiamo inserito, il cosiddetto Principio di Rotazione,
concludo qui e poi non elenco altro, per cui lo spirito
dell’Istituto è quello di ruotare i Funzionari ed i Diri-
genti  per  evitare  che  si  creino  delle  incrostazioni
all’interno degli Uffici. Cioè, ci sono dei termini entro i
quali, trascorsi i quali poi la Pubblica Amministrazione ha
il dovere di far ruotare i funzionari per far sì che non

31Consiglio Comunale del 10/04/2019



sempre gli stessi funzionari si occupano dei medesimi ser-
vizi altre dei medesimi uffici. Poi ci sono le misure di
carattere particolare e speciale. Cioè c’è un’elencazione
sostanzialmente di processi, dei cosiddetti processi a ri-
schio corruzione che non ci siamo inventati, nel senso che
l’ANAC con i suoi Piani Nazionali Anticorruzione… Scusate
se devo continuare gradirei un po’ di silenzio, perché sia-
mo in Consiglio Comunale e gradirei un po’ di silenzio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, potete dire alle persone che sono fuori dal Consi-
glio di fare silenzio. Cortesemente chiudete la porta, gra-
zie. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Dicevo che ci sono, oltre le misure di carattere orizzonta-
le che riguardano sostanzialmente tutti i servizi, tutti
gli Uffici, tutti i funzionari, ci sono le cosiddette misu-
re di carattere speciale. Una delle cose che il Piano Na-
zionale Anticorruzione, cioè l’ANAC attraverso l’emanazione
dei  cosiddetti  PNA,  Piano  Nazionale  Anticorruzione,  ci
chiede di fare è di inserire tra i processi a rischio, dei
processi  a  rischio  che  sono  preventivamente  individuati
dalla stessa ANAC dando comunque la possibilità ai Comuni
di aggiungere altri processi a rischio che i Comuni medesi-
mi ritengono di individuare sulla base della loro esperien-
za. È chiaro che chi opera all’interno dei contesti può ri-
tenere di inserire ulteriori processi che sono ritenuti a
rischio corruzione introducendo anche delle misure di pre-
venzione. Quindi una parte è dedicata alle misure cosiddet-
te trasversali, una parte è dedicata alle misure speciali
attraverso l’individuazione di tutti quelli che sono rite-
nuti dei processi a rischio e quindi lì nel Piano sono sta-
ti individuati i contratti pubblici, la selezione del per-
sonale, l’erogazione dei contributi, l’erogazione dei van-
taggi economici, i servizi Sociali. Il Consigliere Gerardi
faceva riferimento all’Agenda Urbana. Perché abbiamo inse-
rito anche l’Agenda Urbana, perché il PNA di quest’anno,
del 2018… l’ANAC annualmente emana questo cosiddetto PNA
attraverso il quale indica ai Comuni quali sono le misure
che dal suo punto di vista andrebbero introdotte in sede di
aggiornamento del PNA. Quest’anno l’ANAC, nel 2018 emanando
questo suo PNA ha individuato anche le Agende Urbane, per-
ché ritiene che nella gestione dell’Agenda Urbana ci posso-
no essere dei rischi potenziali corruttivi e quindi ha in-
vitato i Comuni ad inserire tra i processi a rischio anche
le Agende Urbane quindi individuando anche una serie di mi-
sure che vanno applicate per prevenire il rischio corrutti-
vo. Quindi, come Comune di Marsala, quindi in particolare
il sottoscritto ha ritenuto di implementare il Piano Nazio-
nale Anticorruzione di quest’anno inserendo anche questo
processo a rischio. Abbiamo introdotto altri elementi di-
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ciamo di aggiornamento ma che abbiamo introdotto anche que-
sto. Diciamo che il Piano è stato aggiornato seguendo le
indicazioni del PNA 2018, quest’anno l’abbiamo fatto nei
termini di Legge, perché la norma dice che annualmente si
deve aggiornare il Piano entro il 31 gennaio di ogni anno.
Noi abbiamo, da questo punto di vista, ringrazio il Consi-
gliere Sinacori che lo ha costatato, quest’anno abbiamo at-
tivato il procedimento nei termini di legge ed abbiamo ap-
provato entro il 31 gennaio l’aggiornamento, mi sembrava un
fatto doveroso, opportuno perché se basiamo il Piano sul
rispetto delle regole è chiaro che già rispettare il termi-
ne che la Legge ci ha prescritto già era un passo, secondo
me importante. Perché l’ho portato in Consiglio Comunale e
perché lo porto in Consiglio Comunale. In effetti il Piano
di Prevenzione alla Corruzione è già operativo. Perché è
operativo, perché in effetti il Legislatore non dice che
c’è l’obbligo di trasmetterlo al Consiglio Comunale. Il Le-
gislatore evidentemente fa riferimento all’organo giuntale,
sostanzialmente fa riferimento alla Giunta, come soggetto
che è chiamato ad approvare il Piano, perché presenta degli
aspetti di carattere organizzativo e che comunque sono di
competenza della Giunta. Io già dall’anno scorso ho ritenu-
to opportuno trasmetterlo al Consiglio Comunale, perché ri-
tenevo opportuno che ci fosse il coinvolgimento o comunque
la presa d’atto di quella che è la strategia di prevenzione
della corruzione di questo Ente, anche da parte del massimo
Consesso Civico che è il Consiglio Comunale. Secondo me,
non me ne sono… onestamente ritengo di aver fatto la cosa
giusta, perché è un’occasione per ragionare su temi che
sono, secondo me, di fondamentale importanza per le Pubbli-
che Amministrazioni e per lo sviluppo positivo di una col-
lettività. Insomma il Piano Operativo, l’ho trasmesso al
Consiglio Comunale. Mi fa piacere che questa sera se ne
prenda pure atto e quindi il percorso relativo al Piano di
Prevenzione alla Corruzione è argomento di carattere proce-
durale questa sera può tranquillamente e positivamente con-
cludersi con l’auspicio che si concluda positivamente con
una presa d’atto da parte del Consiglio Comunale, in atto
la strategia c’è già, c’è già. Questo volevo dire. Se è ne-
cessario aggiungo altro, se qualcuno me lo chiede. Non ero
preparato stasera a fare l’intervento sul Piano di Preven-
zione della Corruzione, siccome l’abbiamo elaborato, abbia-
mo lavorato così insieme al mio staff per aggiornarlo non
ho difficoltà se è necessario a rispondere a delle domande.

PRESIDENTE STURIANO 
Segretario mi sembra che sia stato abbastanza non chiaro,
chiarissimo. Volevo capire, Presidente Gerardi, se ci fos-
sero stati apportati emendamenti, non mi sembra ci siano
emendamenti. Se qualcuno vuole intervenire ne ha la facol-
tà. Segretario nessuno chiede d’intervenire e quindi è sta-
to abbastanza esaustivo nel suo intervento e quindi proce-
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diamo con la votazione per appello nominale dell’atto deli-
berativo iscritto al Punto 12. 

Punto numero 12 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 21 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Cimiotta Vito, Genna Rosan-
na, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Alagna Luana,
Licari Linda. 

Sono assenti n. 9 Consiglieri: Coppola Flavio, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Ala-
gna Walter, Ingrassia Luigia, Gandolfo Michele, Rodriquez
Aldo.

     PRESIDENTE STURIANO   
Prendono  parte  alla  votazione  sul  Punto  12,  quindi
sull’Aggiornamento del Piano Anticorruzione”  21 Consiglie-
ri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 11,
la proposta viene approvata all’unanimità con 21 voti favo-
revoli su 21 votanti. Colleghi Consiglieri relativamente
alle proposte potremmo trattare il Punto 13, però, mi sem-
bra  opportuno e doveroso quanto meno confrontarmi sulla
bozza di proposta avanzata dal Direttore di Ragioneria e
quindi con i Capigruppo Consiliari. Se ritenete opportuno
sospendiamo la seduta cinque minuti per capire come proce-
dere, se possiamo procedere sul Punto 13 o se dobbiamo pre-
levare altri punti. Sono le ore 19:10 ed alle 19:20 ripren-
diamo i lavori, quindi la seduta è sospesa per dieci minu-
ti. Invito i Capigruppo ad una riunione nella saletta Com-
missioni. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

19.11.

Riprendono alle ore 20.05 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
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glielmo  Ivan,  presente;   Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;   Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
assente; Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 24 Consiglieri Comunali su
30 e quindi siamo in presenza del numero legale. Dalla Con-
ferenza dei Capigruppo si è fatta sintesi, condivisa poi da
24 Consiglieri Comunali che sono firmatari della proposta
di emendamento alla delibera numero 13 “Modifica delibera
Consiglio Comunale: Aggiornamento Compensi Organo di Revi-
sione Contabile dell’Ente secondo i parametri di cui al De-
creto Ministeriale dell’Interno di concerto con il Ministe-
ro dell’Economica e delle Finanze del 21 dicembre 2018. E
presa d’atto dell’errore materiale relativo al cognome del
componente, dottor Filippo Gangi e non Ganci”. Detto questo
colleghi Consiglieri riprendiamo, perché era stata sospesa,
la delibera numero 13, così come emendata dai 24 Consiglie-
ri che risultano presenti in questo momento che hanno sot-
toscritto, tutti i presenti hanno sottoscritto questa modi-
fica, questo emendamento. Direi che visto che siamo tutti
presenti e l’abbiamo condivisa e sottoscritta nella riunio-
ne, nemmeno c’è bisogno di ridiscuterla. Possiamo solo leg-
gere i pareri che sono stati resi “Parere di regolarità
tecnica e contabile favorevole”, firmata dal dottore Filip-
po Angileri. Abbiamo rideterminato i parametri in ribasso
rispetto a quella che era la proposta inizialmente fatta ed
avanzata dall’Amministrazione, quindi rideterminando i com-
pensi che nella proposta deliberativa erano di 30.000,00
euro… in 19.539,00 per il Presidente e di 13.026,00 contro
i 30 iniziali previsti. Quindi abbiamo adeguato la proposta
deliberativa rispetto i parametri minimi previsti. Bisogna
dire che la proposta deliberativa, per un fatto anche di
correttezza, si era resa necessaria per adeguare i parame-
tri con la nuova Normativa, considerato che la precedente
nomina, per volontà del Consiglio, era sottodimensionata
addirittura del 30%. Quindi, il Presidente prendeva un com-
penso massimo di 12.000,00 ed oggi passa a 19.000,00 ed i
Componenti prima era un compenso massimo di 8.000,00 oggi
passano a 13.000,00. Per essere chiari invece di 20.000,00
prendono  oggi  13.000,00  ed  invece  di  30.000,00  sono
19.000,00.  Detto  questo  se  nessuno  chiede  d’intervenire
mettiamo in votazione, Segretario, siamo sempre in 24, io
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metterei in votazione per alzata e seduta. Chi è favorevole
rimane seduto e chi è contrario si alzi.  

Punto numero 13 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Cimiotta Vito, Genna Rosan-
na, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora,
Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Ala-
gna Walter, Ingrassia Luigia.

PRESIDENTE STURIANO 
Siamo 24 presenti e 24 voti favorevoli, quindi l’emendamen-
to viene approvato all’unanimità dei presenti. Detto questo
collega Milazzo la invito per altri due minuti. Detto que-
sto Segretario se nessuno chiede d’intervenire sulla propo-
sta deliberativa, nessuno chiede d’intervenire. Mettiamo in
votazione  la proposta deliberativa iscritta al Punto 13
così come emendata. Sempre per alzata e seduta, chi è favo-
revole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Rodriquez Mario, Cimiotta Vito, Genna Rosan-
na, Angileri Francesca, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora,
Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Coppola Leo-
nardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Ala-
gna Walter, Ingrassia Luigia.
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PRESIDENTE STURIANO 
Allora 24 presenti e 24 voti favorevoli quindi la proposta
deliberativa iscritta al Punto 13 “Aggiornamento Compensi
Organo di Revisione Contabile” viene adottata con  una vo-
tazione all’unanimità di 24 presenti e con 24 voti favore-
voli. Detto questo colleghi Consiglieri, la Conferenza dei
Capigruppo ha stabilito che successivamente all’approvazio-
ne di questa delibera sospendiamo la seduta e ci aggiornia-
mo come previsto da convocazione a domani pomeriggio alle
ore 16:30, quindi la seduta è sciolta una buona serata a
tutti. 
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